

潢川:打造稻虾全产业链

信阳消息 (刘力娜 黄宏斌)
近年来,潢川县以脱贫攻坚为统揽,以“多彩田园”为抓手,充分发挥水资源优势,大力推行“稻虾共作”模式。全县小龙虾产业从无到有、从小到大,两年发展综合种养面积14.8万亩,其中“虾稻共作”面积12.4万亩,2740户贫困户养殖面积3.3万亩,亩均增收2500元,实现了“一水两用、一亩双收”,取得了良好的生态、经济和社会效益。

围绕建设百亿产业集群的目标,潢川县制定了小龙虾发展五年发展规划,到2021年,全县小龙虾养殖面积达50万亩,加工能力达到5万吨,综合产值达100亿元。出台了《关于加快小龙虾产业发展的实施意见》等扶持政策,让小龙虾产业发展驶上了快车道。

加大对龙头企业的扶持力度,投资3.45亿元,实施黄国粮业水产加工、河南澳嘉食品、鑫亿食品、潢丰小龙虾加工、宝树水产技改等5个小龙虾加工项目,提升龙头带动能力。成功创建国家级稻渔综合示范区1个,省级稻渔综合示范区3个。以华来时代、三源水产、鑫威水产等100多家养殖、加工企业为龙头,全县从事养殖加工人员1.83万人,年加工成品虾2万余吨,成为全省最大的小龙虾养殖、加工基地县。

积极鼓励和引导各类民间资本进入小龙虾产业,帮助解决融资难题,壮大养殖规模。成立小龙虾协会,引导养殖户抱团组建合作社,提高市场竞争力。以龙头企业、养殖大户为引领,推行“龙头企业+基地+技术+农户”和“专业合作社+技术+农户”等利益联结模式,发展订单养殖,吸引更多群众依托小龙虾产业实现了增收致富。

开展“产学研”“农科教”合作,推广实用技术,加快小龙虾产

业发展。以技术为支撑,组建全国县级唯一的国家稻渔综合种养分中心,加大与中科院水生所、河南农科院合作研发,着力提升产业科技水平。

建设规模交易市场20多个,全县小龙虾年交易量达2.5万吨,形成了我国南有潜江、东有盱眙、北有潢川的小龙虾产业格局。鼓励支持企业注册了“澳嘉”“虾九妹”等商标,生产清真、红烧、麻辣、香辣等系列产品,形成了竞争新优势。探索放大“互联网+”经营模式,与百胜饮食集团等电商平台合作,让小龙虾搭上了电商快车。

目前,潢川县小龙虾产业发展取得了实实在在的成效,黄国粮业、宝树水产、文尧水产等5家龙头企业通过产业+金融,已与1400户小龙虾养殖贫困户实现了利益联结,不仅贫困户稳定获得了5000元的扶贫贷款入股分红收入,而且企业获得信贷支持不断壮大。

产业链得到了不断延伸。小龙虾产业带动了物流餐饮业发展,3000名小龙虾经纪人活跃在县内外。产业链可涵盖苗种繁殖、餐饮服务、冷链物流、精深加工等多个方面,推动了一二三产业融合发展。

产业实现了持续发展。当前,不但小龙虾市场火爆,有机稻米也广受欢迎,稻虾共养严禁使用化肥、农药,降低了水质污染,生产的小龙虾、有机稻米供不应求,实现了绿色、生态、可持续发展。

对于未来虾稻产业发展,潢川县委书记赵亮充满信心:“通过政府扶持引导,力争到2021年全县小龙虾养殖面积达到50万亩,年加工能力达5万吨,形成‘南有潜江、北有潢川、东有盱眙’的三角鼎立之势,成为继华英鸭、糯米粉之后的潢川县的又一个百亿元产业集群!”



8月10日,光山县晏河乡许洼村10名贫困大学生收到爱心大礼包,圆了他们的大学梦。许洼村是光山县深度贫困村,今年该村有10名贫困学生被大学录取。得知学生们的困境,县大兴名酒行发起“精准扶贫 爱心助学”公益活动,倡议客户为贫困学子奉献爱心,助力他们能够完成学业。 盛鹏 摄

浉河区谭家河食药监所

整治校园周边食品环境

信阳消息 (彭延斌 陈悦) 秋季开学在即,结合创建全国文明城市测评体系对校园周边环境明确的测评标准及其他相关要求,浉河区谭家河乡食药监所以校园周边200米内为重点区域,开展了校园周边食品环境整治工作。

该所执法人员逐户排查校园周边餐饮摊点、餐饮单位、副食店等经营单位,严打无证餐饮摊点、流动餐饮摊点以及非法经营餐饮、食品的游商,清理或规范不符合食品经营条件和相关要求的食品经营单位。加大了对学生喜

食的热销食品、保质期较短的易变质食品的监督力度。督促经营者建立并执行食品安全保障制度和自律制度,引导个体户规范建立索证索票和质量承诺等制度,严把进货关,严守食品质量承诺,落实食品安全主体责任。